

Abstrakt

Sladování pracovního a rodinného života – perspektiva českého i evropského práva

Sladování pracovního a rodinného života je v dnešní době velmi aktuální otázkou. Zaměstnanci již nechtějí volit mezi prací a péčí, chtějí mít možnost vykonávat oboje. Právní úprava reaguje na tuto potřebu – vytváří podmínky, které podporují sladování. To má pozitivní vliv na produktivitu a spokojenost zaměstnanců. Kromě toho má sladění rodinného a pracovního života pozitivní vliv na celospolečenské faktory, jako jsou demografická stabilita a udržitelný ekonomický růst, a to z něj činí i politicky velmi zajímavé téma.

Diplomová práce přináší komplexní pohled na problematiku sladění pracovního a rodinného života v kontextu platné právní úpravy v České republice a v rámci Evropské unie se zaměřením především na pečující osoby. Hlavním cílem práce je poskytnout čtenářům ucelený přehled současné legislativy týkající se sladění pracovního a rodinného života, zejména zaměřený na flexibilní formy zaměstnávání, institut překážek v práci na straně zaměstnance a finanční zabezpečení v situacích, kdy zaměstnanec nemůže pracovat z důvodu péče o jinou osobu. Práce dále zkoumá normy evropského práva a jejich dopad na tuzemskou legislativu, přičemž upozorňuje i na nelegislativní iniciativy Evropské unie v oblasti sladování pracovního a rodinného života. Zvláštní pozornost je věnována Směrnici Evropského parlamentu a Rady EU 2019/1158 ze dne 20. června 2019, o rovnováze mezi pracovním a soukromým životem rodičů a pečujících osob, která hraje klíčovou roli v regulaci této problematiky.

Hlavním bodem zájmu jsou pečující osoby, pro které je sladění pracovního a rodinného života náročné a zároveň nezbytné. Práce se zabývá jejich potřebami a specifickými výzvami, kterým čelí. Jsou představeny konkrétní právní nástroje, které podporují možnost sladění rodinného a pracovního života, ale jsou zmíněny i instituty, jejichž úpravu autorka považuje za nedostatečnou. Kromě toho, práce diskutuje situaci „sandwichové generace“, rozebírá specifické problémy, kterým tato skupina osob čelí při snaze sladovat péči o děti a starší členy rodiny s pracovními povinnostmi a navrhuje možná řešení.